

2026年上海市小学生爱心寒托班开班

297个办班点迎来超1万名小学生

昨日，2026年上海市小学生爱心寒托班正式开班，迎来超1万名小学生报到。全市297个办班点相较去年增加24个，办班规模再创新高。

青年报记者 丁文佳

开班第一课 从国家规划讲到孩子成长

在上班前，陈晓璐将孩子送到了长宁区新华路街道办班点。她告诉记者，孩子刚上一年级，自己也是第一次了解寒托班。之前，她特意向社区家长咨询了师资力量、课程安排、安全保障等方面情况，“‘卡点’才抢到名额，不过流程很简单！”陈晓璐表示，“孩子也对寒托班充满期待。”

今年，寒托班将党的二十届四中全会精神与“十五五”规划愿景融入活动和课程设计，在全市统一开设开班第一堂主题教育《我与祖国共成长——一起走进“十五五”规划》，引导学生厚植家国情怀，树立与城市共同成长的主人翁意识。作为授课老师，李姝凝倍感荣幸，“从国家规划引导到个人规划，我们希望让孩子们明白：国家发展离我们并不遥远，要把个人行动融入国家发展。”

因地制宜 多元赋能全面发展

在普陀区长征镇办班点，授课老师严漪祺正在讲述河北塞罕坝植树造林故事，结合拼贴画

等形式还原故事要素。严漪祺是上海师范大学历史专业大三学生，自高中毕业开始，已连续三次报名志愿者工作。接下来的两周内，他要为班上35名学生讲述5个关于“长征”的故事，融入手作火炬、毛球画等实践活动，让学生具象化感悟红色精神内涵。普陀区长征镇依托学校人工智能优势，打造智趣AI乐园，搭配VR安全模拟体验，让抽象安全知识具有更多可操作性，点燃青少年科技梦想、培养探索精神。

浦东新区周家渡街道则利用世博A片区高新技术企业资源优势，设计大疆无人机与编程机器人体验、AI绘画创作等多领域科创活动。中铁十五局上海新能源公司在松江区推出“绿能特工队和红领巾手拉手”项目，以动画、模型、实操实验，让孩子们直观感受“阳光变电能、风车转起来”的奥秘。徐汇区徐家汇街道开设AI科普、编程启蒙等课程，让孩子玩中学、创中思。

今年，爱心寒托班通过红色教育、国防教育、绿色发展、非遗体验、文体活动、安全自护等多领域课程体系，助力学生全面发展。

除了课程内容，安全问题同样备受关注。闵行区华漕镇在开



小朋友展示寒托班送上的新年礼物。

青年报记者 吴恺 摄

班首日开展食品安全知识科普活动，一大早，学生、家长代表走进寒托班供餐公司，参观“原料入库一清洗切配一烹饪加工一分装配一餐具消毒一留样管理”等生产流程，进行现场监督。青浦区将医学急救课程送进各办班点，以情景模拟、实操演示形式，讲解急救、健康防护、公共卫生常识，提升学生卫生应急技能。

服务覆盖再延伸 让托育跟着需求走

今年，寒托班还积极响应“共青团·伙伴计划”，将服务触

角进一步延伸至园区、商圈、楼宇及新时代城市建设者管理者之家，精准惠及更多新就业群体、来沪人员子女等群体。

临港新片区连续多年在产业园区内开设寒托班，实现孩子在父母工作地点的就近托管，切实解决园区青年科研人员等群体的假期带娃难题。

金山区在张堰镇依托“共青团·伙伴计划”试点项目开设专题寒托班，聚焦服务区域内“两新”企业青年职工子女，通过剪纸、国潮手作等文化体验活动，帮助孩子们厚植文化底蕴。

蕴、增强文化自信。宝山区顾村镇聚焦新就业群体子女及困境儿童，实施“成长约定计划”。静安区临汾路街道持续优化线上服务，开设“云托班”，为150名困境青少年提供一对一专属线上服务。

此外，作为寒托班服务的重要组成部分，有关部门总结以往管理经验，探索构建“托班学员—学生志愿者—骨干志愿者”的阶梯式培养路径，鼓励大学生志愿者发挥专业优势，向点位管理、活动策划等岗位的角色延伸。

人潮中，他们是旅客的“臂膀” 上海青年志愿者温暖春运归途



志愿者带着旅客前往站台。

青年报记者 吴恺 摄

青年报见习记者 林千惠

本报讯 昨日是春运首日，当旅客们提着行李风尘仆仆踏上归途时，一群年轻人也在上海火车站悄然行动起来。从南进站口到北进站口，在熙攘的人流中、在行李堆积的安检口，身着志愿者服装的年轻身影随处可见。他们是2026年上海青年志愿者服务春运“暖冬行动”的一员，在多个岗位随时待命，用青春的志愿服务温暖旅客的回家路。

“您小心些。”在重点旅客服务休息室，23岁的青年志愿者黄焱堰利落地背起一位视障旅客的黑色背包，对方微微俯身，将手搭在他的肩上。接下来百米左右的路程，黄焱堰成了旅客的“眼睛”，牵引对方穿梭于人流，直至稳稳将旅客送至11站台6号车厢的16号铺位。类似的护送，他已经进行了多次。“一上午的时间，我在上海火车站行走了9800步。”黄焱堰翻阅微信运动步数向记者展示。

来自同一岗位的志愿者——第26届研究生支教团志愿者、上海大学青年志愿者协会会

客带着温暖和关怀出发。”

“保障上海站的正常运行，让更多顾客的回家体验能够顺畅，就是我们做这些事的意义。”志愿者领队徐宪豪表示。作为志愿者背后的保障者，他早上八点便抵达车站，在各个岗位间轮转，保障服务不断档。

据悉，团上海市委牵头铁路、机场、地铁、长途客运、公交等行业单位和市交通委系统单位团组织，深入开展2026年上海青年志愿者服务春运“暖冬行动”，目前已招募“小甜橙”“小航星”“青小运”等1500余名青年志愿者，为旅客提供更加便捷温馨的志愿服务。

带上“福”字回家团圆

春运昨日启动，预计发送旅客41.6万人次

青年报记者 刘春霞

回家玩，玩拉布布。”

从上海站北广场进站后，旅客马女士乘扶梯上来一眼就看到了两旁的书法家们正在现场挥毫写春联送祝福，于是她也特地上前选了一副包含了“马”字的春联和两张“福”字。“春节是阖家团聚的日子，带个‘福’字回去寓意好。”临近检票，马女士仔细地拿好春联和福字前往候车室赶火车。

记者从铁路部门了解到，春运首日，铁路上海站预计发送旅客41.6万人次。其中，上海站11.1万人次、上海南站5.2万人次、上海虹桥站21.6万人次、上海松江站3.3万人次。为满足旅客出行需求，车站增开至安徽、江苏、云贵等方向列车18列。

上海地区10座铁路客运车站同步开展送春联、送福字活动，各站结合自身特点，联合地方相关部门举办文艺演出、非遗市集、国风音乐快闪，在候车室内悬挂红灯笼、中国结，设置春节主题景观、马年旅客打卡点，广播播放年味乐曲，显示屏滚动新春视频。值得关注的是，上海南站、上海虹桥站联动《原神》IP，以二次元元素融合中华传统文化，布置春运主题打卡点、装饰墙、灯箱及立柱。

联系我们 qnbyw@163.com